

利比亞新貌

劉必權

利比亞已經由默默無聞的落後國家，一躍而成為今日世界上舉足輕重的石油大國，並且也成為影響中東和戰的關鍵所在。它竟然輕而易舉地向法國購買上百架最新式的幻象式倍音速戰鬥機，用以支持埃及的對抗以色列，儼然以阿拉伯世界未來的主人自居，使得美國大感頭痛，乃有欲揮軍佔領利比亞油田的傳說。這個國家在五年前推翻了王室統治，現在卻走上共和而不民主的軍事獨裁道路，厲行一黨專政，青年革命領袖在國內大肆排除異己，但不殺害任何一名政敵，用羣衆大會代替立法民意，和共黨國家打交道又嚴防共黨的擴張活動。我國對利比亞所竭誠提供有關農業、漁業和醫療方面的技術援助，已獲得利比亞革命領袖的深厚友誼。現在有很多關心國際問題的人士對利比亞的現況和政體感到無法捉摸，本文特根據來自利比亞的最新資料，將這個國家作最透澈的全盤分析，以饗讀者——作者。

原屬義大利版圖

利比亞（Libya）是由的黎波里坦（Tripolitania）、昔蘭尼加（Cyrenaica）和費贊（Fezzan）等三個邦聯合組成。利比亞一詞在古希臘時代，是指埃及以北的北非地區而言；後來羅馬帝國皇帝戴克里，將北非古國昔蘭尼加劃入這個地區，使得它的意義更為確定。

的黎波里坦和昔蘭尼加的歷史完全不同，的黎波里坦最初是腓尼基人的殖民地，昔蘭尼加却是受希臘所統治。紀元前一世紀，這兩個地方雖然同是羅馬帝國的一部份，但是彼此都是獨立部落，到了五世紀中葉，才結束了這種彼此不相往來的局面。後來羅馬帝國瀕於崩潰邊緣，利比亞曾先後受到巴爾族和西班牙汪達爾人的侵擾。

七世紀中葉，阿拉伯人侵入利比亞，四百年後境內阿拉伯部落相繼成立，利比亞人民也慢慢地由定居變成遊牧式的生活。後來，的黎波里坦曾先後被阿拉伯人、西班牙人、馬爾他騎士和土耳其人所佔領。在一七一年到一八三五年間，土耳其的卡拉曼里王朝曾經統治過利比亞，的黎波里坦並且曾經一度成為北非海盜的堅強據點。

在十九世紀中葉以前，君士坦丁堡的土耳其政府，便已統治了整個利比亞，使利比亞成為土耳其的兩個省份。一九一一年，義大利和土耳其意見不合，雙方發生武裝衝突。一九一二年，義大利開始進佔利比亞第一大城的黎波里，後來利比亞就成為義大利的領土，並且成為義大利企圖囊括北非的戰略基地。到了一九三九年一月九日，利比亞被正式併為義大利的一部份。

第二次世界大戰期中，利比亞成為北非著名的大戰場，有「沙漠之狐」著稱的納粹德國戰車司令隆美爾將軍，曾經在這個地區縱橫馳騁，並且東侵

埃及，西突尼西亞，後來被英將蒙哥馬利擊敗。當時利比亞國王伊德瑞斯一世，曾經率領利比亞解放軍和盟軍並肩作戰。

一九四二年一月二十三日，的黎波里光復，盟軍立即進佔全境，利比亞當時是接受英、法聯軍的暫時管理。一九四九年十一月二十一日，聯合國大會通過利比亞應該在一九五二年一月獨立。

一九五〇年十二月二日，利比亞各地代表集會的黎波里，出席憲法會議，決定獨立後的利比亞，在政治上採取聯邦政府君主立憲制度。一九五一年十二月二十四日，利比亞宣告正式獨立，伊德瑞斯一世被推選為利比亞的世襲君主。一九五五年十二月五日，利比亞加入聯合國為會員國。一九六九年九月一日發生軍事政變，將國號改成「利比亞阿拉伯共和國」，改由軍人格達費出主政權，他積極主張狂熱的大阿拉伯主義。

行軍事管理制度

利比亞軍事政變成功後，於一九七三年召集各省代表舉行第一次國是會議，通過一項革命的新憲法，將國家政治置在軍事管理之下。根據新憲法規定，利比亞目前的政體既不是總統制，也不是內閣制。國家的最高指揮設計機構是「革命指導委員會」，由格達費出任主席。這個革命指導委員會由十二名革命委員組成，這十二名委員都是參加一九六九年九月一日政變的中上尉副官連長，其中一名在一九七三年車禍死亡，另外一名因思想問題被囚禁，所以現在實際上只剩下十名委員，其中九名已正式分別出任政府機構中的各部會首長。

革命指導委員會直接指揮兩個國家重要機構，一個是阿拉伯社會主義聯盟總部，另外是由內閣總理和中央各部會組成的政府機構。國防軍事方面，直接受革命指導委員會主席格達費的指揮。

阿拉伯社會主義聯盟就是「黨」的機構，它的目的是在鞏固利比亞地方組織和其他團體，集中革命力量，從而擴大團結和統制所有阿拉伯國家，促強大阿拉伯世界的實現。

在這種一黨專政的政策下，利比亞唯一的政黨阿拉伯社會主義聯盟，就用嚴厲的方法去節制各地方機構，所以黨的特別工作人員遍佈全國，並且擁

有很大的權力。革命憲法並規定利比亞人民不得組織或參加其他政黨。政府由革命指導委員會主席任命的內閣總理主持，直接向革命指導委員會主席負責，沒有法定的任期。內閣總理下轄有內政、外交、財政、經濟、司法、交通、教育、航運、石油、電力、國防、國務（現在只主管農業發展）、計劃及科學研究、衛生、勞工及人事、農業及農事改革、房屋、工礦、社會事務及社會保險、新聞文化宣傳、糧食及海產資源、以及市政等二十二個部。

在中央部會下面，全國原來有的黎波里坦、昔蘭尼加和費贊等三個省份，革命後被重新劃分成十個省，後來又因為省長和利比亞現行中央集權制度有衝突，所以現在又改成了市，又叫做地方區，現在利比亞在行政區域劃分上，全國共有二十七個市。

現在利比亞沒有國會，革命後的所謂民意機構，是在各省舉行「人民委員會」，選出人民委員分別擔任省長及其他地方首長，甚至在醫院、學校及政府機關中，也要推選人民委員多人，用以監督行政的推行。但是這種制度曾使各地許多機關混亂不堪，並且因此發生武鬥，傷亡了很多人，所以現在人民委員會的制度已被廢棄，改由阿拉伯社會主義聯盟地方黨部，指揮監督舉行不定期的民衆大會，使一般人民有和政府官員接觸的機會。這種方法雖然也同樣不能解決任何問題，同時也無法促使政治改進，但是一般民衆在黨組織領導之下，遊行唱鬧一番，總可增加一些新的氣象。

現在利比亞的司法雖然不能算是獨立，並且或多或少都要受到革命指導委員會的影響，但是在新政府指導及伊斯蘭教可蘭經傳統精神影響下，尚能堅持公平合理的原則，也能夠符合人民的心意。新政府雖然難免有排除異己的情事發生，但是自革命以來，新政府並沒有殺害過一個人，雖然監獄中囚禁了好幾百名前朝老王時代的官吏，但是這些被囚禁的人還可以在獄中坐領薪水，也被准許探監，這種寬容的現象，在別的國度裏是罕見的。也許這是上帝賜給他們無盡的石油，使政府有用不完的預算和積蓄，而不需要在囚徒身上打算盤的緣故。利比亞法院的院長和法官，都是由政府派任，但是有透過回教領袖認可的傳統。

利比亞位置在北非中部，北臨地中海，東接阿聯（埃及）和蘇丹，西界突尼西亞和阿爾及利亞，南鄰尼日並且和查德接壤。全國總面積一百七十五萬九千五百四十平方公里，約合六十九萬多平方哩，有一千九百八十八哩長的海岸線。全境是一個低台地，地中海沿岸有一些平原，其他都是高原，南部邊界高山聳峙，形成國境的天然屏障。

境內有三分之二領土都是沙漠，全國大約可以分成三個區域。北部是地中海沿岸區域，面積約四萬四千六百二十六平方公里，土壤肥沃，人口稠密，氣候冬涼夏暖，年雨量約兩百公厘，是國內重要的農業區，中部是草原或者叫做副沙漠區域，可供畜牧。南部是沙漠地帶，北回歸線經過這裏，一片滾滾黃沙，雨量稀少，偶然下雨，也會像水銀瀉地一般，一下子就沒入黃沙裏看不見了，但是在這片撒哈拉大沙漠中，也點綴有少數地質肥沃的沙漠綠洲。

這個國家地勢很高，沒有大河流和湖泊，一些小河流也沒有出海口。這裏的氣候，並不像人們想像中的那麼炎熱，雖然地距赤道只有四到八度，奇怪的是冬天氣候反而炎熱，夏天反而清涼。每逢夏季，除沙漠地區外，也有霪雨不停的現象，寒暑表從來沒有超過華氏一百度。雨下多了，到處潮濕，在露天的地方想點火吸一枝烟都很困難。不但這樣，往往一輛新汽車，用不了半年，就被潮濕浸蝕得像一輛舊車。新的傢俱和鋼琴的琴鍵，都不要多少時候，就會漆皮脫落，失去光彩。

境內有很多奇花珍木，菠蘿就是利比亞特產之一，滿山遍野都是。香蕉的種類共有五種，橘子和番茄等也都到處可見。這裏還有一種奇怪的變色花，在什麼時候就會變成什麼顏色，並且像鐘錶一樣十分精確。這種變色花在早晨是白色，到了黃昏就會變成深紅色。黃昏以後，還有一種叫做「月花」的奇花怒放，到了第二天早上就凋謝了。此外，這裏還有一種香樹，它所散發出來的香味，就像巴黎最名貴的香水一樣，沁心刺鼻。

的黎波里（Tripoli）是利比亞的首都，也是全國政治文化的中心，它的位置在國內西北部的黎波里坦尼亞地方區內，是一個地中海的港口，街道整潔，建築物新舊交替，現代化冷氣設備的辦公大廈，聳立在紅磚灰泥平屋矮房的瓦礫中，一般市民大多數都已遷往政府新蓋的廉價住宅裏去住。汽車代理商在市中心區到處可見，富有的利比亞顧客們在那兒挑選各種牌子的

外國製新汽車。穿著迷你裙的少女們，由他們老式的母親陪同着，穿梭在購物中心裏。

國內重要的城市，還有東部濱地中海的班加西，是利比亞的副都。附近沿錫得拉灣還有加蘭、荷姆斯、密休拉塔和托布魯克等大城市。在內陸的重要城市，還有色巴、麥蘇克和奧給茲等。

利比亞石油致富

大致說起來，利比亞還是一個相當落後的未開發地區，境內大部份地區都沒有被探險者涉足過，大多數地方杳無人煙，只有猿猴、野豬、水牛、羚羊和大象等野獸，並且還有許多世界上罕見的珍貴動物，如長毛掃地的山羊，高大爬行快速的大蠑牛，粗短的河馬，碩大的猩猩，兇猛的花豹，以及長達三十多尺的古老恐龍爬蟲類。

因為境內水量缺乏，適宜定居耕作的土地，只佔全國土地百分之一多一點，因此利比亞人民以畜牧為主，耕種為輔。幾世紀以來，利比亞人民大多數都離開海岸城市，去過着追逐水草的遊牧生活，據說這種遊牧生活，最能適應利比亞的自然環境。現在全國有綿羊九十萬隻，山羊一百二十萬隻，牛十二萬頭，駱駝十六萬頭，馬三萬匹，驢一萬匹，雞八十萬隻。

農業缺乏現代化耕作技術，加上耕地有限，地少水缺，所以農產品不豐，主要農產品的年產量是大麥四萬公噸，西瓜兩萬公噸，小麥兩萬公噸，洋芋二萬六千公噸，番茄三萬八千公噸，棗子二萬六千公噸。此外，還產有玉米黍、蘆粟、旱豆、旱夾豆、小夾豆、扁豆、青豆、禡子豆、落花生、蓖麻子、亞麻子、橙子、橘子、甜菜、小白菜、捲心菜、黃瓜、南瓜、洋蔥、蘆葦草、紅蘿蔔、葡萄、胡椒、朱欒、檸檬、蘋果、梨、杏、桃、李、橄欖、無花果、香蕉、扁桃、稻米、棉花、茶葉、菸葉、高粱和花卉等。

全國只有林地四十萬公頃，大多數都是矮樹和灌木，只有少數私營農場裏才可以找到品質優良的樹木，因此國內所需要的木材，絕大部份要由外國進口。國內約有一千萬株橡膠樹，大部份由美國人經營，全國共有橡膠工人二萬五千多名。

在漁業方面，利比亞由於海岸線長，海邊航行船隻又少，因此魚類喜歡

在利比亞沿岸海中往來，漁場產量豐富，只是漁場面積不大，所以利比亞發展漁業，受有先天性條件的限制。這裏魚類很多，有鮪、鰐、鱸、鮪、鯷、鯧、鮋、鮋、石斑、秋姑、沙丁、紅鮕、鮪、蝦和蟹等，尤其是黑鮪產量最豐富，這種黑鮪經常生活在大西洋裏，在秋天進入冬天的時候，成羣結隊通過直布羅陀海峽，進入地中海過冬，到第二年經過利比亞近海生卵，形成利比亞的捕魚旺季。黑鮪都是體大碩肥，每隻重約兩百公斤左右。

由於利比亞捕魚設備落後，因此漁業有待改善，全國從事漁業的漁民只有兩千多人，多半還是季節性的漁民，每年實際捕魚時間只有三個月；真正全年工作的漁民只有五百多人。全年魚獲量不及一萬公噸，其中一半是沙丁魚和紅鮕魚，另外一半是鮪魚。三分之一魚獲以生魚方式賣給外國收購公司，三分之二加工後製成鹹魚或罐頭供內銷或出口。沿海地區設有少數冷藏庫和漁業加工廠。由於沒有內河漁業，捕魚工作都是在海上進行。利比亞漁民在捕魚的時候，有的用小船在近海作業，有的是用陷阱法捕捉鮪魚，有的是利用撈網和潛水等方法採集蝦、蟹和海綿。國內只有機動漁船二十多艘，其他都是小漁船，用槳或帆作動力。

這個國家缺乏重要礦產，只有鐵、石膏、鉀碱、明礬、磷酸鹽、石油、亞硫酸、鋨和建築用石材等礦藏，多數蘊藏量都不豐富。鐵礦是藏在石灰層中，距離地面很深，開採困難，提煉不易，所以還沒有具體的開發計劃。石膏品質不錯，對建築和製造肥料都有幫助，現在已經在開採中。鉀碱是製造肥料的主要原料，有助於農作物的生長，所以正在大量開採中。明礬有小量生產，磷酸鹽年產量約兩百多公噸，是化粧品和玻璃工業的主要原料。

石油是國內最大的財富，蘊藏量最高達三百億桶，每日生產量約達二百三十萬桶，一九七四年一年中石油收益高達八十九億美元。石油使利比亞成為暴發戶，不但使國家的經濟情況由窮變成鉅富，也為利比亞帶來了快速的繁榮，並且大大增加了人民就業的機會。

由於石油的湧現，使利比亞的工業也得到很大的鼓舞。可是由於工業技術落後，加上國內勞工成本提高，所以使工業受到了很大的障礙。現在利比亞的主要工業有冷藏、棗子加工、製革、醃製、煉油、肥料、鞣製、麵粉、食品加工，橄欖油提煉、食鹽、印刷、肥皂、製菸和手工業等。

多數是阿拉伯人

全國人口只有二百二十萬，其中百分之六十定居在城市或鄉村裏，百分之四十是過着遊牧或半遊牧生活。人口增加率每年約千分之十二，人口密度每平方公里不足兩人，是世界上人口密度最小的國家；國民平均每年每人所得約為九百五十美元。

利比亞人民大多數是阿拉伯人，約佔全人口百分之九十，分佈在全國各地。此外，還有百分之九是歐洲人，以義大利人佔大多數。另有少數非洲黑人，亞洲人和猶太人等。

這個國家以阿拉伯語為國語，但是利比亞的阿拉伯語又分成古語，通用阿拉伯語和土語等三種。古語就是可蘭語，受過高等教育的利比亞人才懂。通用阿拉伯語就是報紙、雜誌和廣播使用的語文，和其他阿拉伯國基所使用的名字相同。土語就是地方性方言，不是土生土長的利比亞阿拉伯人，是不容易聽懂的。

全國有百分之九十三人民信奉回教，百分之五信仰基督教，百分之二是猶太教徒。人民以麥為主食，蔬菜作副食，食法簡單原始；大多數人民喜歡吃獸肉，不喜歡用海鮮。由於人民多數信奉回教，所以國內禁酒，法律規定利比亞人民凡被發現飲酒，就會被取消發給行為良好證明，剝奪選舉權，吊銷駕駛執照；如果是軍官就會被取消指揮權。除了城市居民外，一般人也很少喝咖啡。利比亞人民都是以加糖的茶作主要飲料，招待客人的時候，常以敬茶三小杯為禮節，客人一定要接受，不然就會被認為失禮。在茶會中，三次敬茶禮節沒有完成的時候，不得中途告退，這是利比亞人的社交基本禮節。

國內有百分之五十人民是文盲，所以文化水準比較低，能够寫自己姓名的利比亞人大約只有五十萬，其他的人多數是用手印代替簽名。全國有小學和幼稚園共約六百五十所，學生人數約十六萬，現在利比亞小學六年也是實施強迫教育，全國及齡兒童已經有半數入學。高初中學校約一百二十所，學生人數約三萬人。師範專科學校約十所，學生人數約六千人。醫學衛生訓練所一間，工業學校和農業專科學校共七所，學生人數共約兩千多人。全國只有一所利比亞大學，設有文學院、理學院和商學院，學生人數不足八百人，八十多名教授全部聘自外國。由於教育落後，所以國內人才十分缺乏。

醫療設備落後，國內衛生情況很差，醫院、診所和助產士都不够分配。國內最新最大的醫院叫做密蘇拉塔醫院，有內科、外科、婦產科和麻醉科，並且還有一個檢驗室，只有兩百多張病床。

男女授受不親，是利比亞人民的固有戒律。在利比亞，就是在夏天，除了有數的大城市外，很難看到太太小姐們袒露的玉手或大腿。在宴會中，男女大多數都是分開來的，先生們在廳上大吃大喝，太太們却必須安靜地在廳低聲應酬。

利比亞婦女很少在外工作，這是因為過去同教國家都不大重視婦女的緣故。現在利比亞新政府已提倡男女平等，所以女性已經得到部份解放，以前女子足不出戶的規定已被放寬。過去利比亞已婚婦女外出，要用白被單式的圍布包住全身，從頭到腳都不准外露，只可以在右眼的位置，留了一個小小的開縫，露出烏溜溜的眼睛以便對外暗視。現在還有很多這種保留裝束的婦女，在街頭可以看到。

自從男女平等的口號在利比亞被喊出了後，現在有少數女大學生外出，已經捨棄這種舊式的女性裝束。一些受軍訓和在軍事機關任職的女性，也已穿上軍服，這在老一輩的婦女眼中，仍然不免會被認為是離經叛道。

積極建設國防軍

利比亞自從石油收獲大增後，就增加了鉅額的國防預算，向外國購買大批新式軍事裝備，積極建設國防武力，使得今日利比亞擁有一支頗具規模的武裝部隊，用以衛護國家的安全，並且還有能力購買新式噴射戰鬥機贈送給其他阿拉伯國家。

在兵役制度方面，利比亞採取募兵制，因為軍人待遇優越，不怕招募不到優秀的人才。政府規定年滿十八歲的男子就可以參加軍隊服役，但是有的青年才年滿十五歲，經過請托人情，情商主辦募兵人員和軍醫簽字同意後，也可以被錄取。第一次志願服役是簽訂五年合同，以後如果申請續約，每次續訂兩年合同，利比亞士兵有的年齡已經超過五十歲，還要請求續約，這實在是因為利比亞軍人待遇太好的緣故。

現在利比亞新兵入伍的頭三個月，每月薪水一百二十二美元。自第四個月開始，每月薪水調整為二百四十美元。如果有眷屬的，還可以領取眷屬津貼，妻子每月可以領到二十五美元，小孩每人每月八元美金，但是以四名子女為限。此外，還有房租津貼，它的金額約相當於月薪的三分之一。同時，軍人的薪水還可以隨着服役的年資增加，一個資深的士官每月可以領到四百八十美元的薪水，軍官待遇又比士官多一倍以上。

三軍總兵力約三萬五千人，以陸軍為國防的主力。陸軍兵力約兩萬多人，在編制上分成三個旅。每旅轄有六個團，其中包括兩個裝甲團和四個步兵團，每團約有官兵八百多人。在旅司令部下，還轄有砲兵營，防空飛彈營、輜重營和通信營等。陸軍主要裝備計有五百輛各型坦克，四百多枚防空飛彈，一千多枚反坦克火箭，五百多輛裝甲運兵車，三百多門一五五噸口徑以下各型大砲，二萬五千多支挺步、機、手槍，另有火焰噴射器，化生放防禦戰器材和直昇機等。這支陸軍部隊雖然裝備精良，但是沒有實戰經驗，在訓練方面也談不到水準。

海軍兵力約三千多人，是三軍中力量最弱的一環，一共只有三十多艘小型巡邏艇和砲艇，它的最新式艦艇，是五艘飛彈砲艇。此外，利比亞海軍還有水陸兩用的水鴨子一營。

空軍已臻入現代化，共有官兵五千多人，擁有二百五十架各型飛機，其中包括一百一十架法製幻象式倍音速噴射戰鬥機，五十架蘇製米格二十三型倍音速噴射戰鬥機，十二架蘇製吐二十二型雙噴射引擎倍音速中型轟炸機。另外還有一些教練機、運輸機、救護機和直昇機等。國內最主要的空軍基地有威爾斯菲爾、惠勒斯和托布魯克等三處，都有現代化的飛行跑道，可供最新式飛機起降之用。利比亞空軍雖然有最新式的飛機，可是飛行員都是新手，飛行鐘點不够，訓練水準低落，更缺乏實際的空中作戰經驗。

呂律著

蘇俄經濟研究

實售新台幣二百元

國際關係研究所出版